

## ОСВОБОДИТЕЛЬНАЯ МИССИЯ СОВЕТСКОЙ АРМИИ В КОРЕЕ

В годы Великой Отечественной войны Советские Вооруженные Силы, отстояв в ожесточенной борьбе с фашизмом и агрессивной свободой и независимостью социалистической Отчизны, выполнили свой интернациональный долг, освободив народы многих стран Европы и Азии от фашистского порабощения. На Дальнем Востоке они в течение немногим более 20 дней провели ряд блестящих операций, в результате которых была разгромлена Квантунская армия — основная сухопутная сила Японии — и освобождены Южный Сахалин, Курильские острова, а также Северо-Восточный Китай и Северная Корея. Здесь проживало 70 млн. человек. В боевых действиях в Корее и Северо-Восточном Китае приняли участие более 1,5 млн. советских воинов<sup>1</sup>. Дорогой ценой заплатили они за освобождение братского корейского народа. Только одна 25-я армия 1-го Дальневосточного фронта потеряла за время боев 4 717 человек, из которых около 1 500 — убитыми<sup>2</sup>.

Корейский народ, долгие годы находившийся под ярмом японских оккупантов, мужественно боролся за свою свободу и национальную независимость. Его лучшие сыновья и дочери под руководством коммунистов в течение многих лет вели антияпонскую партизанскую борьбу на территории Северо-Восточного Китая и северных пограничных районов Кореи. Однако свободу и независимость корейские трудящиеся смогли обрести лишь в августе 1945 года. День 15 августа, когда японские войска в Корее сдались Красной Армии и народ ее избавился от чужеземного ига, стал национальным праздником КНДР — Днем освобождения. В результате военно-политического разгрома японского милитаризма Советскими Вооруженными Силами была решена главная задача корейского национально-освободительного движения — ликвидировано японское колониальное господство и национальное угнетение.

<sup>1</sup> «Освободительная миссия Советских Вооруженных Сил во второй мировой войне». М. 1974, стр. 455.

<sup>2</sup> Там же, стр. 441.

Большой вклад в освобождение Северной Кореи внесли воины 25-й армии под командованием генерал-полковника И. М. Чистякова и Тихоокеанского флота под командованием адмирала И. С. Юмашева. С 11 по 21 августа 1945 г., сломив сопротивление японских войск, они заняли важнейшие порты и военно-морские базы на восточном побережье Кореи — Унги, Наджин, Чхонджин, Вонсан. 24—25 августа советский авиадесант высадился в Хамхыне и Пхеньяне. Продвигаясь в глубь территории Корейского полуострова, наши части разоружили японские войска, полицию и жандармерию. Красная Армия, в соответствии с договоренностью с союзниками, заняла территорию Кореи до 38-й параллели, которая являлась временной разграничительной линией по приему капитуляции японских войск. Только войскам 25-й армии сдались в плен 170 тыс. японских солдат (почти четверть общего числа японских военнопленных, сдавшихся Красной Армии в ходе боевых операций на Дальнем Востоке), в том числе 6 тыс. офицеров и 27 генералов<sup>3</sup>.

После вступления Красной Армии на территорию Северной Кореи советское командование обратилось к корейскому народу: «Граждане Кореи! Запомните, счастье в ваших руках. Вы получили свободу и независимость, и теперь ваша судьба зависит только от вас самих. Советская Армия создала все условия для свободного созидательного труда корейского народа. Корейский народ должен сам стать творцом своего счастья»<sup>4</sup>. Командование 25-й армии в приказе от 10 октября 1945 г. разъяснило корейскому народу, что Советские Вооруженные Силы вступили в Северную Корею для разгрома захватчиков и не преследуют целей введения здесь советских порядков или приобретения территории<sup>5</sup>. В освобож-

<sup>3</sup> Н. Г. Лебедев. Заря свободы над Кореей. «Во имя дружбы с народом Кореи». М. 1965, стр. 27.

<sup>4</sup> «История Кореи». Т. 2. М. 1974, стр. 234.

<sup>5</sup> «Освободительная миссия Советских Вооруженных Сил во второй мировой войне», стр. 442.

денных корейских городах и селах проходили многотысячные митинги и массовые демонстрации. Торжественно и радостно встречали корейцы своих освободителей — советских воинов.

Японские колонизаторы при бегстве из Северной Кореи уничтожили большинство крупных заводов и фабрик, затопили шахты и рудники, вывели из строя железнодорожный транспорт. Бездействовало 1015 крупных и средних предприятий (из 1034), почта и телеграф. В Северной Корее с первых же дней ее освобождения под руководством коммунистов начался процесс становления органов народной власти, демократизации общественной жизни, возрождения промышленности и транспорта, а также национальной культуры. Неоценимую помощь в этом деле оказала Советская гражданская администрация, созданная в октябре 1945 г. при командующем 25-й армии. Ее аппарат, состоявший из высококвалифицированных специалистов по вопросам промышленности, сельского хозяйства, транспорта и связи, юстиции, торговли, здравоохранения, культуры и пр., повседневно содействовал решению самых разнообразных вопросов. Отмечая заслуги советских воинов-освободителей в восстановлении народного хозяйства страны, Генеральный секретарь ЦК Трудовой партии Кореи, Президент КНДР Ким Ир Сен говорил: «Великая Советская Армия, находившаяся в северной части нашей страны, протянула руку бескорыстной помощи в деле восстановления заводов, предприятий, железнодорожного транспорта, рудников, шахт. Бойцы и командиры Советской Армии во всех уголках северной части нашей страны с энтузиазмом трудились рядом с нашими рабочими и специалистами и оставили нам ценные плоды самоотверженного труда»<sup>6</sup>.

Социальные преобразования в Северной Корее облегчались пребыванием там советских войск. Их присутствие парализовало силы внутренней реакции в стране, лишило их возможности развязать гражданскую войну. Используя этот благоприятный фактор, трудящиеся Северной Кореи под руководством Коммунистической партии успешно решали задачи народно-демократической революции. В короткие сроки в стране были проведены такие революционные преобразования, как земельная реформа, национализация промышленности, транспорта, средств связи и банков. На месте разрушенной ко-

лонииальной государственной машины создавались новые органы власти — народные комитеты. Введение рабочего законодательства, раскрепощение женщин и широкие культурные преобразования развязали творческую энергию народа, содействовали росту его политической активности. В результате проведенных демократических преобразований в Северной Корее были в основном решены важнейшие общедемократические задачи революции и созданы условия для ее постепенного перехода к социалистическому этапу. Север страны превращался в общенациональную базу независимости и демократии.

Помощь, которую оказывал Советский Союз в строительстве новой Кореи, вызвала горячую благодарность корейского народа. «Советская Армия, вступившая на территорию Кореи с целью разгрома японской армии,— отмечалось в постановлении Временного народного комитета Северной Кореи,— освободила Северную Корею от японского рабства, обеспечила корейскому народу демократические свободы, создала возможность для быстрейшего экономического и культурного возрождения Корейского государства»<sup>7</sup>.

Совершенно иной характер носила политика американских оккупационных войск в Южной Корее. После разгрома японского милитаризма и в южной части страны имелись предпосылки для развития ее по пути национального возрождения, демократии и социального прогресса, наблюдался огромный подъем общедемократического движения. Но высадка американских войск южнее 38-й параллели в начале сентября 1945 г. (спустя полмесяца после капитуляции японских войск в Корее) крайне осложнила политическую обстановку в этом районе. Накануне высадки американских войск главнокомандующий вооруженными силами США на Тихом океане Д. Макартур обратился к корейскому населению с воззванием. В нем, в частности, говорилось: «Настоящим устанавливается военный контроль к югу от 38-й параллели... Вся власть на территории к югу от 38-й параллели будет осуществляться под моим руководством»<sup>8</sup>. В Южной Корее была учреждена американская военная администрация. Глава ее генерал А. Арнольд в октябре 1945 г.

<sup>7</sup> «Конституция и основные законодательные акты Корейской Народно-Демократической Республики». М. 1952, стр. 47.

<sup>8</sup> Цит. по: «История Кореи». Т. 2, стр. 179.

<sup>6</sup> «Минджу Чосон», 17.III.1950.

откровенно заявил, что суверенитет в Южной Корее принадлежит не корейскому народу, а американской военной администрации<sup>9</sup>. О характере ее деятельности можно судить по декларации командования американских оккупационных войск (октябрь 1945 г.), гласившей: «Военная администрация есть временное правительство, созданное американскими оккупационными войсками к югу от 38-й параллели... На юге Кореи оно является единственным правительством»<sup>10</sup>. Созданная американским военным командованием система управления Южной Кореи подчинялась задачам военной оккупации. Корейцы в этой части своей страны были отстранены от участия в управлении, в решении судеб своей родины.

Американские оккупационные войска в Южной Корее вопреки Каирской и Потсдамской декларациям, предусматривавшим создание независимого Корейского государства, начали проводить здесь политику репрессий и террора в отношении демократических сил, запретили деятельность народных комитетов. Политика США была направлена на установление контроля над Южной Кореей с тем, чтобы в дальнейшем использовать ее в качестве плацдарма в борьбе против стран социализма и национально-освободительного движения на Дальнем Востоке. Один американский публицист так охарактеризовал империалистическую политику США в Южной Корее: «Одним из самых важнейших моментов нашей оккупации в Корее, пожалуй, является то, что мы приостановили здесь революцию. Если не во всей Корее, то в одной ее части во всяком случае»<sup>11</sup>. Заокеанские оккупанты и внутренняя реакция выступили в Южной Корее душителями революции. Туда на штыках американских войск была «экспортирована» контрреволюция. В результате единая нация, единая страна оказались на долгие годы расчлененными. По вине империалистических сил и внутренней реакции возникла национальная трагедия корейского народа.

Создание в 1948 г. на корейской земле первого рабоче-крестьянского государства — Корейской Народно-Демократической Республики — один из наиболее показательных итогов освободительной миссии Советских Вооруженных Сил на Дальнем Востоке. В благодарственном письме корейского на-

рода Советскому Правительству говорилось: «Славные подвиги, совершенные Советской Армией во имя освобождения и возрождения нашей страны, не померкнут в веках. Они вечно будут жить в памятниках, воздвигнутых нами в честь освобождения, в дымящихся трубах заводов и фабрик, восстановленных с помощью Советского Союза, в золотых волнах наших хлебов, в радостных улыбках наших людей»<sup>12</sup>. В сентябре 1948 г. Верховное народное собрание КНДР обратилось к правительствам СССР и США с просьбой об одновременном выводе из Кореи американских и советских войск. Советский Союз удовлетворил просьбу высшего органа народной Кореи и к январю 1949 г. закончил эвакуацию своих войск с этой территории. Правительство США отказалось вывести свои войска из Южной Кореи, опасаясь, что это может привести к краху южнокорейского режима.

Проводы советских войск из КНДР вылились в яркую демонстрацию советско-корейской дружбы. Воинов нашей армии провожали тепло и сердечно, как близких друзей. Во всенародном письме, обращенном к Советскому правительству в связи с отъездом советских солдат на родину, говорилось: «Не раз за многовековую историю Корея видела у себя чужеземные войска, от их мечей умирали патриоты, гибло мирное население. Они жгли наши города и села, превращая их в развалины и груды пепла. И только советские войска пришли к нам не как завоеватели, а как освободители. Освобожденная от рабства, свободно вздохнула наша земля... Провожая советских воинов, мы выражаем искреннюю признательность им, воздаем честь и славу Советской Армии за те заслуги, которые она имеет перед нашей родиной»<sup>13</sup>. Благодарный корейский народ, свято чтя память погибших советских воинов, во многих городах Северной Кореи воздвиг памятники своим освободителям. В Пхеньяне, на горе Моранбон, высится обелиск. На нем по-корейски и по-русски высечены слова: «Великий советский народ разгромил японских империалистов и освободил корейский народ. Кровью, пролитой советскими воинами при освобождении Кореи, еще больше укрепились узы дружбы между корейским и советским народами. В знак всенародной благодарности воздвигнут этот памятник». На обелиске в г. Вонсане начертаны такие

<sup>9</sup> Там же, стр. 180.

<sup>10</sup> Там же.

<sup>11</sup> Цит. по: «Корейская Народно-Демократическая Республика». М. 1954, стр. 215.

<sup>12</sup> См. «Всемирная история». Т. X М. 1965, стр. 548—549.

<sup>13</sup> «Известия», 16.II.1949.

слова: «Здесь покоятся воины Военно-Морского Флота Советского Союза, героически павшие за дело освобождения от японского ига и независимость корейского народа». В честь Советских Вооруженных Сил Президиум Верховного народного собрания КНДР указом от 16 октября 1948 г. учредил медаль «За освобождение Кореи», которой награждены советские воины — участники боев с японскими милитаристами на корейской земле.

Прошло 30 лет с момента освобождения Северной Кореи Красной Армией. Из некогда полуфеодальной колониальной страны народная Корея ныне превратилась в социалистическое индустриальное государство. Прошедшие годы ознаменовались замечательными достижениями в социальном, экономическом и культурном строительстве. В республике в основном построена материально-техническая база социализма. В 1970 г. объем валовой продукции промышленности по сравнению с 1949 г. увеличился более чем в 21 раз<sup>14</sup>. Удельный вес промышленности в совокупной продукции промышленности и сельского хозяйства повысился с 34% в 1956 г. до 74% в 1970 году. Доля промышленности в национальном доходе соответственно увеличилась с 25% до 65%. За годы индустриализации страны социалистическая промышленность развивалась высокими темпами. Среднегодовой прирост промышленной продукции составил 19,1%<sup>15</sup>. Больших успехов добились и сельское хозяйство республики. Валовые сборы зерновых в 1974 г. составили более 7 млн. т<sup>16</sup>. Завершена электрификация деревни, широким фронтом ведется строительство ирригационных сооружений.

Правительство КНДР и Трудовая партия Кореи уделяют большое внимание подъему благосостояния трудящихся. За годы народной власти реальные доходы населения выросли более чем втрое. Национальный доход населения в 1970 г. увеличился почти в 10 раз по сравнению с 1946 г.<sup>17</sup>. В республике построено свыше 40 млн. кв. м жилой площади. На каждые 10 тыс. населения теперь приходится 12 врачей, в то время как в 1946 г. их было только 1,5. В республике функционирует 10 тыс. общеобра-

зовательных школ различных ступеней и свыше 150 высших учебных заведений. (До освобождения Корея имела лишь один университет; 80% населения были неграмотными). В народном хозяйстве КНДР занято свыше 800 тыс. специалистов с высшим и средним образованием, а 30 лет тому назад во всей стране насчитывалось всего 800 инженеров и техников<sup>18</sup>.

С каждым годом расширяются международные связи КНДР. В настоящее время она имеет дипломатические отношения более чем с 70 государствами и поддерживает торгово-экономические контакты более чем с 80 странами<sup>19</sup>. КНДР принимает участие в деятельности 100 международных организаций. Народная Корея успешно осуществляет экономическое и научно-техническое сотрудничество со странами социалистического содружества. Объем торговли между СССР и КНДР в 1972 г. по сравнению с 1958 г. увеличился почти в 4 раза<sup>20</sup>. Опираясь на помощь и содействие социалистических стран, в первую очередь СССР, республика создала фундамент социалистической индустриализации страны, обеспечила условия для ее дальнейшего экономического и культурного подъема. Промышленные предприятия, восстановленные и построенные только при техническом содействии Советского Союза, в начале 60-х годов дали республике 40% общего производства электроэнергии, 51% чугуна, 53% хлопчатобумажных тканей и т. д.<sup>21</sup>. Оценивая значение братского сотрудничества с социалистическими странами, Ким Ир Сен отмечал: «Интернациональная солидарность и сотрудничество с социалистическими странами, возглавляемыми Советским Союзом, явились не только прочным залогом национальной независимости корейского народа, но и важным фактором, облегчающим построение социализма в нашей стране, ускоряющим ее общественное развитие и обеспечивающим победоносное движение нашей революции вперед. На собственном опыте корейский народ твердо убедился в силе пролетарского интернационализма»<sup>22</sup>. Советский Союз и поныне оказывает народ-

<sup>18</sup> «Нодон Синмун», 11.IV.1975.

<sup>19</sup> Г. В. Грязнов. Годы больших свершений. «Азия и Африка сегодня», 1974, № 8, стр. 25.

<sup>20</sup> И. Т. Новиков. Четверть века дружбы и сотрудничества. «Проблемы Дальнего Востока», 1974, № 1, стр. 9.

<sup>21</sup> «История Кореи». Т. 2, стр. 281.

<sup>22</sup> Ким Ир Сен. Избранные статьи и речи. М. 1962, стр. 331.

<sup>14</sup> «Нодон Синмун», 6.XI.1970.

<sup>15</sup> Ким Ир Сен. Отчетный доклад ЦК Трудовой партии Кореи V съезду партии. Пхеньян. 1970, стр. 7, 11.

<sup>16</sup> «Новая Корея» (Пхеньян), 1975, № 2, стр. 4.

<sup>17</sup> «История Кореи». Т. 2, стр. 319.

ной Корее техническое содействие в сооружении более 30 крупных промышленных предприятий и других объектов машиностроения, электроэнергетики, металлургии, химической промышленности и других отраслей народного хозяйства<sup>23</sup>.

В настоящее время трудящиеся КНДР завершают выполнение шестилетнего плана развития народного хозяйства на 1971—1976 гг., который определил в своих директивах V съезд Трудовой партии Кореи, состоявшийся в ноябре 1970 года. Директивы съезда открывают перспективы построения в республике развитого социалистического общества. По предварительным данным, ожидается досрочное выполнение основных показателей шестилетнего плана.

Занятый мирным созидательным трудом, народ КНДР, вопреки антинародным акциям реакционных правителей Южной Кореи, ведет настойчивую борьбу за воссоединение своей родины мирным путем, на демократической основе. Присутствие в Южной Корее иностранных войск, вмешательство США во внутренние дела Кореи, наращивание военной мощи южнокорейскими властями создают опасную ситуацию на Корейском полуострове и Дальнем Востоке. Предложения КНДР по объединению стра-

ны на мирных, демократических началах неизменно пользуются поддержкой социалистических стран, прежде всего Советского Союза, всех миролюбивых сил. В Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии подчеркивалось, что КПСС и советский народ поддерживали и поддерживают предложения правительства КНДР о мирном демократическом объединении страны, требования корейского народа о выводе американских войск с юга Кореи<sup>24</sup>.

Опыт Северной Кореи, освобожденной советскими войсками, выполнившими свой интернациональный долг, строительство народом КНДР новой жизни с помощью Советского Союза и других стран социализма имеют огромное значение для судеб колониальных народов, их национального освобождения и социального прогресса. Этот опыт учит, что одно из важнейших условий достижения независимости и прогресса — верность принципам пролетарского интернационализма, их неуклонное и последовательное осуществление. Сотрудничество и взаимопомощь социалистических стран множат силы этих стран, укрепляют их могущество, ускоряют их поступательное движение по пути коммунизма.

*В. К. Пак*

<sup>23</sup> Г. В. Грязнов. Указ. соч., стр. 25.

<sup>24</sup> См. «Материалы XXIV съезда КПСС». М. 1971, стр. 10.